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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

МАГІСТРІВ АВІАЦІЙНОГО ТРАНСПОРТУ 

 

У статті порушено проблему формування дослідницької компетентності майбутніх 

магістрів авіаційного транспорту. Аналіз підготовленості магістрантів до здійснення 

самостійної дослідницької діяльності до початку навчання у магістратурі вказує на 

наявність прогалин у даній роботі і, як наслідок, недостатньої сформованості вказаної 

компетентності. Це зумовлює необхідність змін у підходах до опанування ними необхідних 

знань, умінь та навичок здійснювати цілеспрямовану пошукову діяльність. З’ясовано 

компонентний склад дослідницької компетентності майбутніх авіаційних фахівців. 

Ключові слова: дослідницька компетентність, магістр авіаційного транспорту, 

дослідницька діяльність, професійна освіта, професійна діяльність. 

 

Постановка проблеми. Завдання вищої професійної освіти як соціального 

інституту – підготовка компетентних фахівців для всіх сфер соціальної інфраструктури з 

урахуванням потреб суспільства, формування соціально-професійної структури населення і 

створення умов для його професійної мобільності, вплив на розвиток науки, техніки, 

виробництва, культури й освіти. Вимоги до авіаційного фахівця багато в чому визначаються 

не лише специфікою самої галузі, а й її сучасним станом. 

Більшість випускників авіаційних закладів освіти займатиметься безпосередньо 

авіаційною діяльністю або діяльністю з технічного обслуговування та ремонту повітряних 

суден і у своїй діяльності має керуватися як нормативною документацією, так і 

використовувати наукову літературу, публікації в рецензованих фахових виданнях тощо. 

Проте інша категорія випускників займатиметься ще й дослідницькою діяльністю в 

конструкторських бюро, науково-дослідних інститутах, закладах вищої освіти авіаційного 

профілю, братиме участь у розробленні інновацій тощо. Їм необхідно вміти аналізувати 

наукову літературу та офіційні статистичні огляди, а також знати основні принципи та мати 

навички планування та проведення наукового дослідження, володіти методами статистичної 

обробки даних, уміти інтерпретувати та публічно представляти результати своїх досліджень. 

Усі перелічені знання та вміння є складниками дослідницької компетентності.  

Необхідність її формування у курсантів льотних закладів вищої освіти зумовлюється 

також Стандартами вищої освіти за спеціальністю 272 «Авіаційний транспорт», що містять 

низку професійних компетенцій, котрі входять до структури дослідницької компетентності. 

Зокрема, для здобувачів другого (магістерського) рівня освіти в галузі знань 27 «Транспорт» 

спеціальності 272 «Авіаційний транспорт» освітньо-професійних програм «Аварійне 

обслуговування та безпека на авіаційному транспорті», «Технічне обслуговування та ремонт 

повітряних суден і авіадвигунів», «Льотна експлуатація повітряних суден», «Управління 

повітряним рухом», «Аеронавігаційне забезпечення і планування польотів» ці вимоги 

визначено так: здатність проведення досліджень на відповідному рівні; здатність до пошуку, 

https://www.glau.kr.ua/images/docs/Sylabusy2022/Magistr/OPP/OPP_TOtaRPSiAD_magistr_2022.pdf
https://www.glau.kr.ua/images/docs/Sylabusy2022/Magistr/OPP/OPP_TOtaRPSiAD_magistr_2022.pdf
https://www.glau.kr.ua/images/docs/Sylabusy2022/Magistr/OPP/OPP_LEPS_magistr_2022.pdf
https://www.glau.kr.ua/images/docs/Sylabusy2022/Magistr/OPP/OPP_UPR_magistr_2022.pdf
https://www.glau.kr.ua/images/docs/Sylabusy2022/Magistr/OPP/OPP_UPR_magistr_2022.pdf
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оброблення й аналізу інформації, отриманої з різних джерел; здатність виявляти, ставити та 

вирішувати проблеми; здатність розробляти і реалізовувати наукові та прикладні проєкти у 

сфері авіаційного транспорту; здатність інтегрувати знання та вирішувати складні наукові та 

виробничі проблеми у сфері авіаційного транспорту; здатність застосовувати системний 

підхід до вирішення інженерних міждисциплінарних проблем авіаційного транспорту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідницька діяльність є важливим 

складником освітнього процесу підготовки майбутніх авіаційних фахівців, що забезпечує 

ефективну реалізацію інтегральної компетентності випускника у конкретних професійних 

ситуаціях, самостійну реалізацію окремих технологічних рішень та проєктів. У контексті 

досліджуваної проблеми особливої значущості набувають наукові розробки 

компетентнісного підходу в підготовці студентів (І. Бех, О. Глузман, М. Гриньова, І. Зязюн, 

В. Кремень, Н. Ничкало, В. Стрельніков та ін.); специфіки організації науково-дослідницької 

роботи студентів (О. Адаменко, Б. Андрієвський, М. Вінник, Ю. Завалевський, О. Овчарук, 

О. Пєхота, О. Пометун, І. Солошич та ін.); професійної підготовки курсантів авіаційних 

закладів вищої освіти (Л. Герасименко, О. Лопатюк, О. Москаленко, Т. Плачинда, 

Г. Пухальська, С. Радул та ін.).  

Мета статті полягає в обґрунтуванні значущості дослідницької компетентності у 

фаховому становленні магістрів авіаційного транспорту та з’ясуванні її компонентного 

складу. 

Виклад основного матеріалу. Дослідницька робота у закладах вищої освіти є 

невід’ємним складником освітнього процесу, актуальним напрямом удосконалення 

університетської підготовки, базовим елементом і рушійною силою розвитку науки. Вона 

відіграє ключову роль у відтворенні науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації, 

трансформації науково-технічних знань і розробок у соціально-економічний розвиток 

держави. Законом України «Про вищу освіту» визначено, що дослідницька діяльність має 

здійснюватися на всіх освітніх рівнях (від початкового до наукового), для всіх ступенів (від 

молодшого бакалавра до доктора наук) вищої освіти та в усіх закладах (від коледжу до 

університету). Це цілком суголосно із сучасними європейським тенденціям, що визначають 

необхідність поєднання навчання і досліджень на всіх циклах вищої освіти.  

У Національній доктрині розвитку науки України у ХХІ ст. вказується на важливості 

єдності освіти і науки як умови модернізації освітньої системи, основного чинника її 

подальшого розвитку. Це передбачає: фундаменталізацію освіти, інтенсифікацію наукових 

досліджень у закладах вищої освіти; формування змісту освіти на основі новітніх наукових і 

технологічних досягнень; інноваційну освітню діяльність у навчальних закладах усіх типів, 

рівнів акредитації та форм власності; правовий захист освітніх інновацій та результатів 

науково-педагогічної діяльності як інтелектуальної власності; залучення до наукової 

діяльності учнівської та студентської обдарованої молоді, педагогічних працівників; 

створення науково-інформаційного простору з використанням комунікаційно-інформаційних 

засобів; запровадження цільових програм, що сприяють інтеграції освіти і науки; створення 

умов для випереджального розвитку педагогіки та психології, внесення цих наук до переліку 

пріоритетних напрямів розвитку науки в Україні. 

Аналіз науково-педагогічної літератури підтверджує значення дослідницьких знань та 

вмінь, наукової підготовки для продуктивної професійної діяльності. Так, О. Микитюк 

наголошує на тому, що залучення студентів до дослідницької роботи сприяє розширенню 

їхнього світогляду, виявленню здібностей і обдарувань, формує прагнення до самоосвіти [4]. 

Т. Лутаєва зазначає, що розвиток дослідницької діяльності у ЗВО буде динамічним за умови 

надання об’єктивної оцінки наукового рівня результатів досліджень, що збагачує зміст 

навчальних курсів сучасними досягненнями науки [3, с. 173-184].  

Стрімкий науково-технічний і соціально-економічний розвиток країни висуває нові 

вимоги до якості підготовки спеціалістів. Особливого значення дослідницька діяльність у 

підготовці майбутніх фахівців набуває у світлі твердження Н. Уйсімбаєвої про те, що вона 
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формує високий професійний рівень, специфічні вміння й навички, вибудовує особливий 

склад мислення та спілкування. Тож важливим чинником удосконалення всієї системи 

підготовки спеціалістів для різних галузей народного господарства є дослідницька діяльність 

студентів. Така діяльність дає змогу поглибити професійне спрямування освіти, виховувати 

спеціалістів із високим творчим потенціалом [7]. 

Зазначене дає підстави розглядати дослідницьку діяльність як вищу форму 

самостійного навчального пізнання, оскільки дане пізнання, з одного боку, набуває форм 

наукового передбачення (студент сам ставить мету й шукає шляхи її досягнення), а з 

іншого – сприяє індивідуалізації навчання.  

Із дослідницькою діяльністю майбутнього фахівця тісно пов’язана компетентність як 

якість людини, що формується завдяки обізнаності, оволодінню знаннями, уміннями, 

навичками та набуттям певного досвіду. Дослідницька робота студентів закладає основи 

дослідницької компетентності.  

Розглянемо, як сучасні вчені трактують поняття «дослідницька компетентність». 

Результати численних наукових досліджень засвідчують існування значної кількості 

визначень даного поняття. Так, М. Головань визначає дослідницьку компетентність як 

«цілісну інтегративну якість особистості, що поєднує знання, уміння, навички, досвід 

діяльності дослідника, ціннісне ставлення й особистісні якості, та виявляється в готовності та 

здатності здійснювати дослідницьку діяльність із метою отримання нових знань шляхом 

застосування методів наукового пізнання, застосування творчого підходу в цілепокладанні, 

плануванні, прийнятті рішень, аналізі й оцінці результатів дослідницької діяльності» [1]. 

К. Степанюк розглядає дослідницьку компетентність як «інтегральну характеристику 

особистості, що містить сукупність вимог до самостійної пізнавальної діяльності, оволодіння 

способами діяльності у нестандартних ситуаціях і визначає готовність майбутніх учителів до 

їх використання у професійній діяльності» [6]. 

На думку С. Кравченко, дослідницька компетентність – «інтеграційна якість 

особистості, яка виявляється в усвідомленій готовності фахівця здійснювати активну 

дослідницьку діяльність, володіючи сукупністю знань із методології та методів наукового 

дослідження; умінням визначати суть, мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, 

формулювати робочу гіпотезу, планувати та проводити дослідження, аналізувати отримані 

результати, формулювати висновки; досвідом підготовки публікацій, презентацій, виступів і 

захисту дослідницьких робіт; здатністю переходити від процесуальної діяльності до творчої, 

прагнення до саморозвитку і вдосконалення у професійній діяльності» [2]. 

Аналіз робіт цих та інших авторів показує, що дослідницька компетентність 

розглядається з різних поглядів: із погляду професійної діяльності – це інтеграційна 

характеристика особистості людини, яка виявляється у готовності зайняти активну 

дослідницьку позицію щодо своєї діяльності та себе як її суб'єкту; із погляду освітнього 

процесу – це насамперед інтегрований результат навчання, сукупність знань, умінь, навичок, 

специфічна форма існування знань, умінь, освіченості загалом, рівень освіченості фахівця.  

Ураховуючи різноманітність бачення поняття «дослідницька компетентність» у 

науковій літературі, дотримуючись певної точки зору, автор визначає дослідницьку 

компетентність магістра з авіаційного транспорту як інтегральну здатність займати 

дослідницьку позицію щодо професійних завдань, що забезпечує можливість вільно 

орієнтуватися у науково-інформаційному просторі, сприймати нову інформацію, критично її 

оцінювати, аналізувати і застосовувати у своїй професійній діяльності; можливість 

продуктивно здійснювати дослідницьку діяльність, фіксувати та подавати результати 

дослідження у формі наукових доповідей, статей. 

Для з’ясування актуального рівня сформованості знань, умінь та навичок, які 

забезпечують дієздатність дослідницької компетентності та готовності займатися 

дослідницькою роботою, на початку навчання серед здобувачів вищої освіти другого рівня 
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спеціальності «Авіаційний транспорт» проведено опитування. У дослідженні взяли участь 22 

магістранта. Були запропоновані такі питання:  

1. Якими знаннями, уміннями, навичками й особистісними якостями, на Ваш погляд, 

повинен володіти курсант, щоб проводити дослідницьку роботу?  

2. До яких форм дослідницької роботи Ви залучалися? (Перелік форм надавався.)  

3. Хотіли б займатися (або займаюся) в академії дослідницькою роботою? 

4. Дайте визначення поняття «дослідницька діяльність». 

5. Дайте визначення поняття «проєктна діяльність». 

6. У чому головна відмінність дослідницької та проєктної діяльності? 

7. Як тематика дослідницьких і проєктних робіт зараз для Вас найбільш актуальна і 

цікава? 

8. Завершіть, будь ласка, фразу: «Дослідницька робота з курсантами буде успішною, 

якщо…». 

9. Хотілося б Вам продовжувати дослідницьку роботу після закінчення академії (або 

вступити до аспірантури)? 

10. На скільки балів від 1 до 5 Ви б оцінили свою готовність до проведення 

дослідницької роботи? 

На перше питання анкети більшість магістрантів відповіла, що для того щоб 

займатися дослідницькою діяльністю, необхідно бути зацікавленим у такій роботі, обізнаним 

із проблеми дослідження, бути уважним, допитливим, кмітливим, уміти збирати, аналізувати 

та використовувати інформацію, виокремити мету, об’єкт та предмет дослідження, мати 

логічне мислення тощо. Практично всі опитувані вважають, що дослідницька і проєктна 

робота буде успішною, якщо курсанти будуть зацікавлені нею (95%). 

Відповіді стосовно форм дослідницької роботи, до якої залучалися курсанти, 

розподілилися так: підготовка та захист курсових (100%), написання наукових рефератів із 

конкретної теми у процесі вивчення соціально-гуманітарних та спеціальних дисциплін 

(100%), підготовка співдоповідей до лекцій та доповідей на семінарські заняття (23%), 

виконання індивідуальних завдань, що містять елементи проблемного пошуку (45%); 

виступи на щорічних курсантських науково-практичних конференціях (18%); участь у 

наукових гуртках (14%). 

Дослідницькою діяльністю хотіли б займатися лише 27% здобувачів вищої освіти, 

«ні» відповіло 45%, а 28% не визначилися з відповіддю.  

Прийнятне визначення понять «дослідницька» і «проєктна діяльність» змогли дати 

лише 36% опитаних (вичерпної відповіді не дав ніхто), а на головну відмінність цих видів 

діяльності вказали лише 10%. 

Актуальними напрямами для себе курсанти переважно вважають дослідження в 

авіаційній галузі, проте були вказівки й на екологічну, духовно-моральну, освітню тематику. 

Приблизно 36% відповіли, що їх це зовсім не цікавить. 

Продовжувати проєктну і дослідницьку роботу після закінчення академії (або 

вступити до аспірантури) планують приблизно 18% здобувачів вищої освіти, 72% дали 

негативну відповідь, а 10% не визначилися з відповіддю. 

Готовність до проведення дослідницької роботи курсанти оцінили в середньому у 3,5 

бали.  

Результати опитування засвідчують об’єктивну потребу у формуванні не лише 

окремих дослідницьких умінь, а й загалом дослідницької компетентності майбутнього 

авіаційного фахівця як інтегративної якості, визначає здатність до використання 

дослідницьких знань та вмінь для вирішення професійних завдань, володіння методологією 

та методами наукового дослідження.  

Узагальнення думок науковців щодо суті поняття дослідницької компетентності 

засвідчує, що її формування надає можливість майбутнім авіаційним фахівцям 

безперервного розвитку, самовдосконалення протягом усього професійного життя, оскільки 
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забезпечує оволодіння уміннями всебічно, критично опрацьовувати інноваційні розробки та 

оперативно застосовувати їх для вирішення професійних завдань [5]. Це, своєю чергою, 

потребує з’ясування компонентного складу дослідницької компетентності майбутніх 

авіаційних фахівців.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури, дисертаційних досліджень дає змогу 

виділити у структурі дослідницької компетентності такі компоненти: мотиваційно-ціннісний, 

когнітивний, процесуально-діяльнісний, оцінювально-рефлексивний.  

Мотиваційно-ціннісний компонент дослідницької компетентності майбутніх 

авіаційних фахівців включає ціннісні орієнтації, мотиви, потребу до дослідницької 

діяльності, самовдосконалення, саморозвитку та самореалізації. Прагнення курсанта до 

самореалізації через розкриття потенційних дослідницьких здібностей є важливим мотивом 

усвідомлення значущості дослідницької компетентності для майбутньої професійної 

діяльності.  

Когнітивний компонент дослідницької компетентності майбутніх авіаційних фахівців 

об’єднує сукупність знань про сутність і специфіку дослідницької діяльності, а також 

сформований на їхній основі комплекс умінь і навичок, що будуть застосовані у структурі 

власної професійної діяльності. Когнітивний компонент є результатом пізнавальної 

діяльності. Його характеризують обсяг знань (ширина, глибина, системність), стиль 

мислення, сформованість умінь і навичок майбутнього фахівця. 

Процесуально-діяльнісний компонент дослідницької компетентності майбутніх 

авіаційних фахівців передбачає готовність курсанта застосовувати засвоєнні знання, уміння 

та навички у своїй практичній діяльності в конкретних умовах відповідно до норм і 

технологій наукової творчості. Цей компонент проявляється у вмінні планувати 

дослідження, представляти результати досліджень у публікаціях, аналізувати проблеми, що 

виникають у науковому дослідженні, осмислювати і робити висновки з отриманих даних, 

публічно представляти результати своїх досліджень.  

Оцінювально-рефлексивний компонент дослідницької компетентності майбутніх 

авіаційних фахівців відповідає за розвиток рефлексивних навичок і передбачає володіння 

знаннями й уміннями аналізувати результати діяльності, тобто порівнювати досягнуті 

результати з поставленою метою, уміння інтерпретувати отримані дані; проводити 

самоаналіз та самооцінку власної дослідницької діяльності; оформляти висновки; розробляти 

методичні рекомендації для тих, хто використовуватиме результати дослідження. 

Дослідницька компетентність формується покомпонентно, і якщо її компоненти 

сформовані на достатньому та високому рівні, то можна стверджувати про сформованість 

дослідницької компетентності загалом. Разом із тим усі компоненти дослідницької 

компетентності майбутніх авіаційних фахівців не є взаємозамінними, а тому недостатню 

сформованість одного з компонентів не можна компенсувати за рахунок розвитку будь-якого 

іншого.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Проведені дослідження 

засвідчили необхідність формування у магістрів авіаційного транспорту дослідницької 

компетентності, яка є важливим складником професійної компетентності як інтегративної 

якості авіаційного фахівця. З’ясовано компонентний склад дослідницької компетентності 

майбутніх авіаційних фахівців. У структурі дослідницької компетентності магістрів 

авіаційного транспорту виокремлено такі компоненти: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 

процесуально-діяльнісний, оцінювально-рефлексивний.  

Перспективу подальших досліджень пов’язуємо з побудовою структурно-

функціональної моделі формування дослідницької компетентності майбутніх магістрів 

авіаційного транспорту під час навчання у закладі вищої освіти. 
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FORMATION OF RESEARCH COMPETENCE OF FUTURE MASTERS OF 

AVIATION TRANSPORT 

 

Abstract. The article deals with the problem of the formation of research competency of 

future aviation transport masters. It has been established that research activity is an important 

component of the educational process of training future aviation specialists, which ensures the 

effective implementation of the graduates' integral competency in specific professional situations, 

and the independent implementation of individual technological solutions and projects. 

Based on the analysis of scientific literature, it is proved that research activity is considered 

to be the highest form of independent education. On the one hand, such education takes the form of 

scientific forecasting (the student himself sets a goal and looks for ways to achieve it). On the other 

hand, it contributes to the individualisation of the learning process.  

Competency as a quality of a person is closely related to the research activity of a future 

specialist since it is formed thanks to awareness, skills, the process of gaining knowledge and 

certain experience. Students' researching activity lays the foundation for research competency.  

According to the author of the article, research competency of future transport aviation 

masters is an integral skill to take a position on professional tasks, which ensures the ability to 

freely navigate in the scientific and information space, perceive new information, critically evaluate 

it, analyse and apply it in their professional life; the ability to carry out research activities 

productively, as well as to record and present research results in the form of scientific reports and 

articles. 

To determine the current level of knowledge, abilities and skills that ensure the effectiveness 

of research competency and readiness for research work, a survey was conducted among the 

students of the second level of higher education in the specialty ″Aviation Transport″ at the 

beginning of the academic year. The results of the survey indicated the objective need to develop 

not only individual research skills, but also the research competency of the future aviation 

specialist as an integrative quality that determines the ability to use research knowledge and skills 

to solve professional problems and master the methodology of scientific research. 

The analysis of psychological-pedagogical literature and dissertation studies allows us to 

distinguish the following components in the structure of research competency: motivational-value, 

cognitive, procedural-active, and evaluative-reflective. 

The conducted studies have shown the need for the formation of research competency 

among aviation transport masters, and that it is an important component of professional 

competency as an integrative quality of an aviation specialist. 

Key words: research competence, master of aviation transport, research activity, 

professional education, professional activity. 
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